PROTOKÓŁ Nr 50//06
wspólnego posiedzenia Komisji Rozwoju Gospodarczego i Finansów, Komisji Infrastruktury, Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa, Komisji Zdrowia, Rodziny i Spraw Społecznych, Komisji Oświaty, Kultury i Sportu oraz Komisji Rewizyjnej Rady Miasta Bolesławiec, odbytego w dniu  28 lipca 2006 r. w Sali Rajców Ratusza, pod przewodnictwem Jana Jasiukiewicza - Wiceprzewodniczącego Rady Miasta.

Posiedzenie rozpoczęto o godz. 9.40

       Posiedzenie zakończono o godz.10.50

Obecni członkowie Komisji Rozwoju Gospodarczego i Finansów według listy obecności:

1. Krzysztof Pieszko


- Przewodniczący Komisji

2. Józef Pokładek



- Z-ca Przewodniczącego Komisji

3. Józef Burniak



- Członek Komisji

4. Leszek Chudzik



- Członek Komisji

5. Jan Paździora



- Członek Komisji

6. Lesław Śliwko



- Członek Komisji

7. Zdzisław Abramowicz


- Członek Komisji
Obecni członkowie Komisji Infrastruktury, Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa według listy obecności:

1. Bolesław Nowak


- Z-ca Przewodniczącego Komisji

2. Jarosław Kowalski


- Członek Komisji

3. Janusz Kozioł



- Członek Komisji

4. Krzysztof Pieszko


- Członek Komisji

5. Stanisław Szypulski


- Członek Komisji

Nieobecni członkowie Komisji IGPiB według listy obecności:

1. Hubert Prabucki



- Przewodniczący Komisji

2. Stanisław Andrusieczko

- Członek  Komisji

Obecni członkowie Komisji Oświaty, Kultury i Sportu według listy obecności:

1. Eugeniusz Kowalski


- Przewodniczący Komisji

2. Janusz Kozioł



- Z-ca Przewodniczącego Komisji

3. Andrzej Czeczutka


- Członek Komisji

4. Jarosław Kowalski


- Członek Komisji

5. Grażyna Zbieg



- Członek Komisji

6. Stanisław Szypulski


- Członek Komisji

Nieobecny członek Komisji OKiS według listy obecności:

Hubert Prabucki



- Członek Komisji

Obecni członkowie Komisji Zdrowia, Rodziny i Spraw Społecznych według listy obecności:

1. Andrzej Czeczutka


- Przewodniczący Komisji

2. Andrzej Żuk



- Z-ca Przewodniczącego Komisji

3. Józef Pokładek



- Członek Komisji

4. Grażyna Zbieg



- Członek Komisji

5. Irena Dul




- Członek Komisji

Nieobecni członkowie Komisji ZRiSS według listy obecności:

1. Stanisław Andrusieczko

- Członek Komisji

2. Alojzy Skóra



- Członek Komisji

Obecni członkowie Komisji Rewizyjnej według listy obecności:

1. Zdzisław Abramowicz


- Przewodniczący Komisji

2. Leszek Chudzik



- Z-ca Przewodniczącego Komisji

3. Eugeniusz Kowalski


- Członek Komisji

4. Andrzej Żuk



- Członek Komisji

Nieobecny członek Komisji Rewizyjnej:

Alojzy Skóra



- Członek Komisji

Ponadto w posiedzeniu  udział wzięli:

1. Piotr Roman



- Prezydent Miasta

2. Karol Stasik



- Z-ca Prezydenta Miasta

3. Jerzy Zieliński



- Sekretarz Miasta

4. Mirosława Mitek


- Skarbnik Miasta

5. Tadeusz Grzesik


- Radca Prawny

6. Stanisław Małkowski


- Przewodniczący Rady Miasta

7. Jan Jasiukiewicz


- Wiceprzewodniczący Rady Miasta

8. Marian Ciemnoczołowski

- Naczelnik Wydz. ZI

9. Jolanta Bereza



- Z-ca Kierownika USC

10. Genowefa Bogaczewicz

- Z-ca Naczelnika Wydz. KO

11. Renata Szewczyk


- Audytor Wewnętrzny
12. Paweł Maciejczuk


- Główny Specjalista w Wydz. MiG

13. Adrian Kaczmarek


- Z-ca Naczelnika Wydz. RiP

14. Leszek Kutryba


- Dyrektor MZGM

15. Ilona Suchecka


- Prezes TBS Sp. z o.o.

Proponowany porządek posiedzenia:

1. Otwarcie posiedzenia, stwierdzenie quorum i przyjęcie porządku posiedzenia.

2. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie komercjalizacji w celu komunalizacji Przedsiębiorstwa Wodociągów i Kanalizacji  w Bolesławcu.

3. Zaopiniowanie projektu uchwały o zmianie uchwały Nr XX/206/04 Rady Miasta Bolesławiec z dnia 26 maja 2004 r. w sprawie uchwalenia wieloletniego programu gospodarowania mieszkaniowym zasobem Gminy Miejskiej Bolesławiec.

4. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie zmiany Wieloletniego Programu Inwestycyjnego dla Miasta Bolesławiec na lata 2006-2010.

Posiedzeniu przewodniczył Wiceprzewodniczący Rady Miasta - radny Jan Jasiukiewicz, który dokonał otwarcia posiedzenia, stwierdzając jednocześnie prawomocność obrad.

Przebieg posiedzenia:
Ad 2. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie komercjalizacji w celu komunalizacji Przedsiębiorstwa Wodociągów i Kanalizacji  w Bolesławcu.

Projekt uchwały członkowie Komisji otrzymali z odpowiednim wyprzedzeniem.

(projekt uchwały – zał. nr 1)
Radny Stanisław Szypulski poruszył sprawę nieobecności na sesji i komisjach osoby pełniącej funkcję Tymczasowego Kierownika PWiK Pana Andrzeja Chodyry przy omawianiu tak istotnych kwestii.
Projekt uchwały zreferował Sekretarz Miasta Jerzy Zieliński, który poinformował, że przedkładany projekt uchwały jest oparty o zmianę ustawy o komercjalizacji i prywatyzacji przedsiębiorstw państwowych, która z dniem 28 lipca br. wchodzi w życie. Dodał, że PWiK spełnia wszelkie wymogi by móc w efekcie nie tylko doprowadzić do komercjalizacji przedsiębiorstwa (podstawowy obszar działalności mieści się w zakresie działania gminy, nie jest wpisane do przedsiębiorstw o szczególnym znaczeniu, nie ma innych prawnych przeciwwskazań w celu komercjalizacji), ale także ubiegać się o nieodpłatne nabycie akcji. Ta uchwała ma charakter upoważniający Prezydenta do złożenia wniosku, a więc jej naturalnym uzupełnieniem będzie wniosek złożony na ręce Ministra Skarbu Państwa. Ponadto Sekretarz dodał, że w czerwcu br. na ręce Prezydenta ówczesny Dyrektor PWiK Pan Józef Burniak skierował pismo, którego treść nie pozostawia wątpliwości, a mianowicie: „Dyrektor i Rada Pracownicza PWiK w Bolesławcu wnioskują o podjęcie działań zmierzających do komunalizacji przedsiębiorstwa poprzez komercjalizację. (…)” W piśmie zostało zawarte potwierdzenie tego, że PWiK spełnia dyspozycje ust. 3 pkt 1 wspomnianego art. 4a ustawy o komercjalizacji i prywatyzacji przedsiębiorstw państwowych, co dodatkowo wzmacnia wymowę naszego wniosku, który skierowany zostanie do Ministerstwa Skarbu.
Poinformował również, że wystarczy, że z wnioskiem o komercjalizację w celu komunalizacji wystąpi Prezydent Miasta, ponieważ siedziba przedsiębiorstwa znajduje się na terenie Gminy Miejskiej Bolesławiec, natomiast  z wnioskiem o nieodpłatne przekazanie akcji zwrócić się będzie już musiał organ wykonawczy Związku Komunalnego Miasta i Gminy Bolesławiec i dlatego zaistnieje konieczność zawarcia takiego związku, który poprowadzi  spółkę komunalną.
Głos zabrał radny Józef Burniak, który wyraził swoje zadowolenie z przytoczenia przez Sekretarza Miasta pisma podpisanego przez radnego jeszcze jako Dyrektora PWiK. Ponadto zacytował jeszcze jedno zdanie z w/w pisma, które mówiło, że organy przedsiębiorstwa będą służyły wszelką pomocą w zakresie komunalizacji. Dodał, że jest to dowód na to, że wszystkie te działania, które były podejmowane poprzednio -  w świetle wówczas obowiązujących przepisów nie mogły doprowadzić do komunalizacji. Ponadto zwrócił uwagę na brak obecności na posiedzeniu Komisji przedstawicieli załogi przedsiębiorstwa – Rady Pracowniczej i Związków Zawodowych. Uważa, że  błędem jest, iż na dzisiejszą sesję te reprezentacje nie zostały zaproszone.
W dalszej części posiedzenia radny Józef Burniak poruszył kwestię mienia niepodzielnego PWiK. Nawiązał do porozumienia zawartego w 2000 roku pomiędzy Gminą Wiejską Bolesławiec i Gminą Miejską Bolesławiec regulującego sposób dysponowania majątkiem PWiK. Zapytał, jakie rozmowy w materii komunalizacji przeprowadziły władze Gminy Miejskiej Bolesławiec z władzami Gminy Wiejskiej Bolesławiec, czy takowy kontakt miał miejsce, czy była mowa o wielkości udziałów jednej i drugiej strony oraz czy była mowa o sposobie tworzenia zrębów organów spółki.

Radny Józef Burniak zwrócił uwagę, że w uzasadnieniu do projektu uchwały jest napisane o tworzeniu spółki akcyjnej. Uważa, że nie ma potrzeby iść w tą najwyższą formę kapitałową, przewidzianą w kodeksie spółek handlowych. Stwierdził, że emisja akcji jest zadaniem o wiele bardziej skomplikowanym, trudniejszym, a co najważniejsze o wiele bardziej kapitałochłonne niż utworzenie spółki z ograniczoną odpowiedzialnością. Uważa, że błędem jest tworzenie spółki akcyjnej.
Wskazał także na fakt, iż w projekcie uchwały jest mowa o związku jednostek samorządu terytorialnego. Poprosił o zwrócenie uwagi na rozdział 7 związki i porozumienia międzygminne ustawy o samorządzie gminnym art. 64 (czym się charakteryzuje związek międzygminny) i art. 74 ust.1. Przypomniał, że podpisane w 2000 roku porozumienie obowiązuje do dziś i przedstawił jego podstawowe założenia.
Na zakończenie wypowiedzi zaznaczył, że celem PWiK nie jest przynoszenie zysków Gminie Miejskiej Bolesławiec, tylko jako jednostce użyteczności publicznej nieprzerwane zaspokajanie zbiorowych potrzeb społeczności Gminy Miejskiej i Gminy Wiejskiej Bolesławiec.
Radny Józef Pokładek stwierdził, że szczegóły, które zostały przedstawione przez przedmówcę, radnego Józefa Burniaka, nie są potrzebne do podjęcia przedmiotowej uchwały.

Do zagadnień poruszonych przez radnego Józefa Burniaka ustosunkował się Sekretarz Miasta Jerzy Zieliński, informując, że w zakresie współdziałania z Gminą prowadzone są rozmowy. Stronę merytoryczną zadania Wójt Kazimierz Gawron powierzył Panu Andrzejowi Dutkowskiemu – Sekretarzowi Gminy, a Pan Prezydent Piotr Roman Sekretarzowi Miasta. Ponadto Sekretarz poruszył treść art. 4a ustawy o  komercjalizacji i prywatyzacji przedsiębiorstw państwowych, gdzie nie używa się innej postaci jak akcja, innymi słowy w odniesieniu do tej szczególnej kategorii przedsiębiorstw,  które spełniają ustawowe wymogi do tego, żeby potem przekazać nieodpłatnie ich własność, zastosowanie będzie mieć wyłącznie forma spółki akcyjnej. Stwierdził, że nie można powiedzieć, że porozumienie komunalne to jest to samo co związek. Zaznaczył, że są to dwie różne formy prawne. Nie zna takich związków komunalnych, których zarząd byłby płatny. To są funkcje społeczne, ponieważ wykonują je organy wykonawcze, tzn. Prezydenci, Wójtowie, Burmistrzowie.
Radny Józef Burniak stwierdził, że przedmówca Sekretarz Miasta Jerzy Zieliński pomylił pojęcie Zarządu ze Zgromadzeniem. Przyznał, że art. 4a nowelizacji ustawy mówi o akcjach, ale stanowi on integralną całość z ustawą z 1996 roku o komercjalizacji i prywatyzacji przedsiębiorstw państwowych i tam, gdzie jest mowa o akcjach, należy również rozumieć udziały. Stwierdził, że związek międzygminny i porozumienie międzygminne to są dwie różne instytucje prawne, ale w naszym przypadku jest możliwość pójścia nie w związek tylko w porozumienie.
Radny Krzysztof Pieszko porównał komunalizację przedsiębiorstwa do wyprawy Ferdynanda Magellana, który, gdyby wiedział na początku swojej drogi, jak duża jest ziemia, to by nie wypłynął w podróż. Radny Krzysztof Pieszko zaznaczył, że nikt nie mówił, że to będzie prosta i krótka droga. Na zakończenie wypowiedzi wyraził nadzieję, że ci, którzy będą nad tym pracować, zawrą odpowiednie porozumienia, poprowadzą wszystko tak, żeby było to z korzyścią dla naszych mieszkańców.
Radny Stanisław Szypulski zwrócił uwagę na fakt, że posiedzenia Komisji powinny odbywać się w małych grupach z możliwością swobodnej dyskusji i wypowiedzenia się, a nie w przerwie sesji jako jedno wspólne posiedzenie komisji stałych. Poprosił o przedstawienie skali upoważnienia Prezydenta Miasta. Wyraził niezadowolenie z nieobecności na sesji reprezentanta Gminy Wiejskiej.
Z-ca Prezydenta Miasta Karol Stasik powiedział o działaniach zmierzających do przejęcia przedsiębiorstwa wspólnie przez Gminę Miejską i Gminę Wiejską. Wskazał również na podobne sytuacje i ich skutki w przypadku MZK Sp. z o.o. oraz MZGK Sp. z o.o. Poinformował również, że jeśli będzie zapotrzebowanie na spotkanie załogi przedsiębiorstwa z Prezydentem Miasta, to takie spotkanie się odbędzie.
Radny Józef Burniak zwrócił uwagę na fakt, że na szereg pytań zadanych przez niego nie uzyskał odpowiedzi.
Głos w dyskusji zabrał Prezydent Miasta Piotr Roman, który stwierdził, że Gmina posiada pełne wyposażenie ku temu, aby rozpocząć działania zmierzające do komercjalizacji przedsiębiorstwa: ustawa, wniosek, potwierdzenie możliwości złożenia takiego wniosku po wizycie w Ministerstwie Skarbu oraz cel - uzyskanie utraconego przedsiębiorstwa.

Ponadto Prezydent nawiązał do metafory przedstawionej przez radnego Krzysztofa Pieszko, poprzez którą radny chciał powiedzieć, że łatwiej się płynie, jeśli nie ma żadnych przeszkód. Zaznaczył, że w dniu dzisiejszym radni mają upoważnić Prezydenta do złożenia wniosku, a ponadto nic nie jest rozstrzygane. Zapewnił, że nie unika spotkań z załogą przedsiębiorstwa i jeśli wpłynie jej wniosek w sprawie spotkania, to się ono odbędzie. 
Głos zabrał radny Jarosław Kowalski, który stwierdził, że termin sesji znany był wszystkim i jeśli załoga PWiK chciałaby brać w niej udział, to z pewnością jej przedstawiciele byliby obecni. Ponadto przedstawił różnice pomiędzy spółką akcyjną a spółką z ograniczoną odpowiedzialnością.
Radny Stanisław Szypulski przytoczył treść § 1 omawianego projektu uchwały. Zapytał, czy uzasadnieniem do wniosku złożonego przez Prezydenta Miasta będzie uzasadnienie załączone do projektu uchwały, czy będzie w nim zawarte to, o czym mowa na Komisjach, bo pewne kwestie w uzasadnieniu  budzą wątpliwości. W związku z tym chciałby, żeby ewentualnie na sesji poprawić i podać taką formę uzasadnienia, jaka będzie załączona do wniosku.
Prezydent Miasta Piotr Roman poinformował, że  omawiany projekt uchwały upoważnia Prezydenta do złożenia wniosku, który to będzie posiadał swoje uzasadnienie. Wniosek ma zawierać takie uzasadnienie, które będzie skuteczne do podjęcia decyzji przez Ministra.

Uwagę do tytułu projektu uchwały wniósł radny Józef Burniak, który zasugerował jego zmianę, twierdząc, że powinien on brzmieć: „w sprawie upoważnienia Prezydenta Miasta o wystąpienie…”, a nie „w sprawie komercjalizacji…”

Prezydent Miasta uznał ten wniosek jako własną autopoprawkę.
Komisje postanowiły pozytywnie zaopiniować przedmiotowy projekt uchwały wraz z autopoprawką, głosując następująco:

- Komisji RGiF jednogłośnie (7 głosami „za”),

- Komisja IGPiB jednogłośnie (5 głosami „za”),

- Komisja OKiS jednogłośnie (6 głosami „za”),

- Komisja ZRiSS jednogłośnie (5 głosami „za”),

- Komisja Rewizyjna jednogłośnie (4 głosami „za”).

Ad 3. Zaopiniowanie projektu uchwały o zmianie uchwały Nr XX/206/04 Rady Miasta Bolesławiec z dnia 26 maja 2004 r. w sprawie uchwalenia wieloletniego programu gospodarowania mieszkaniowym zasobem Gminy Miejskiej Bolesławiec.
Projekt uchwały członkowie Komisji otrzymali z odpowiednim wyprzedzeniem.

(projekt uchwały – zał. nr 2)
Radny Józef Burniak wystąpił z wnioskiem o niereferowanie przedmiotowego projektu uchwały.

Komisje zaopiniowały powyższy wniosek pozytywnie, głosując następująco:

- Komisji RGiF większością głosów (5 głosami „za”, przy 2 głosach „przeciw”),

- Komisja IGPiB  większością głosów (4 głosami „za”, przy 1 głosie „przeciw”),

- Komisja OKiS większością głosów (5 głosami „za”, 1 radny nie brał udziału w głosowaniu),

- Komisja ZRiSS większością głosów (4 głosami „za”, przy 1 głosie „przeciw”),

- Komisja Rewizyjna większością głosów (3 głosami „za”, przy 1 głosie „przeciw”).

Radny Jan Paździora przytoczył zapis § 2 pkt 3 i poruszył kwestię wielkości mieszkań przewidzianych do przekwalifikowania.
Radny Józef Burniak wskazał, że w § 19a pkt  2 mówi się o wydzieleniu, a w pkt. 3 o przekwalifikowaniu. Stwierdził, że to wszystko jest wydzielenie. Efektem końcowym działania Prezydenta jest zawsze doprowadzenie do tego, że określona część zasobu mieszkaniowego Gminy trafia do puli mieszkań socjalnych.

Radna Irena Dul zapytała, jak dalece będzie obniżony standard mieszkań, tzn. w co nie będą mieszkania wyposażone.
Odpowiedzi na wyżej postawione pytania udzielił Dyrektor MZGM Leszek Kutryba, informując, że lokali o obniżonym standardzie aktualnie w zasobie mieszkaniowym jest prawie 1000, z czego wchodziłyby w grę lokale o najniższym standardzie, czyli te, które mają wspólne ubikacje i nie są wyposażone w łazienki. Dodał, że przekwalifikowanie dotyczyłoby tylko mieszkań tych, które wracają  do zasobu po ustaniu stosunku najmu. 
Odnośnie pytania radnego Józefa Burniaka, Dyrektor Kutryba stwierdził, że przy tworzeniu projektu uchwały wystąpiły wątpliwości, o których  wspomniał radny. Wskazał, że ustawa o ochronie praw lokatorów mówi o wydzieleniu i po konsultacji projektu uchwały z nadzorem prawnym Wojewody zasugerowano, aby to w taki sposób zapisać, co nie ma  wpływu na tok i na samą czynność.
Radny Józef Burniak poprosił o wyjaśnienie, do którego momentu dany lokal, ze względu na wyposażenie techniczne, możemy zaliczyć do lokali socjalnych. Czy są takie  kryteria, czy będą stosowane i w jaki sposób.

Dyrektor MZGM poinformował, że nie ma w żadnych przepisach formalnej definicji lokalu socjalnego. Stwierdził, że brana jest tu pod uwagę uchwała Rady Miasta o najmie lokali mieszkalnych, gdzie wprowadzone zostały kryteria obniżki stawki czynszu, ze względu na obniżony standard mieszkania. Poinformował, że dotyczyć to będzie mieszkań, gdzie nie występują obniżki czynszu w związku  z jego lokalizacją (parter, piętro, II piętro), ale głównie  tych lokali, które nie są wyposażone w podstawowe elementy mieszkalne (wc, łazienka, woda).
Z-ca Prezydenta Miasta Karol Stasik poinformował, że w tym roku został zakończony program budowy mieszkań socjalnych. Podał do wiadomości, że jest bardzo wiele wyroków sądowych, kierujących osoby niepłacące do tej pory czynszów do lokali socjalnych, tj. ponad 250 osób oczekujących na listach uprawnionych do otrzymania różnego rodzaju lokali, ale głównie lokali socjalnych. Wskazał na konieczność podjęcia przez Radę w nowej kadencji decyzji odnośnie  tworzenia kolejnego etapu budowy mieszkań socjalnych lub przekwalifikowywania mieszkań (budynków) na lokale socjalne. 
Komisje postanowiły pozytywnie zaopiniować przedmiotowy projekt uchwały, głosując następująco:

- Komisji RGiF większością głosów (6 głosami „za”, 1 radny nie brał udziału w głosowaniu),

- Komisja IGPiB większością głosów (3 głosami „za”, 2 radnych nie brało udziału w głosowaniu),

- Komisja OKiS większością głosów (5 głosami „za”, 1 radny nie brał udziału w głosowaniu),

- Komisja ZRiSS jednogłośnie (5 głosami „za”),

- Komisja Rewizyjna jednogłośnie (4 głosami „za”).

Ad 4. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie zmiany Wieloletniego Programu Inwestycyjnego dla Miasta Bolesławiec na lata 2006-2010.

Projekt uchwały członkowie Komisji otrzymali z odpowiednim wyprzedzeniem.

(projekt uchwały – zał. nr 3)
Projekt uchwały zreferował Prezydent Miasta Piotr Roman.
Komisje postanowiły pozytywnie zaopiniować przedmiotowy projekt uchwały, głosując następująco:

- Komisji RGiF większością głosów (6 głosami „za”, 1 radny nie brał udziału w głosowaniu),

- Komisja OKiS większością głosów (5 głosami „za”, 1 radny nie brał udziału w głosowaniu),

- Komisja ZRiSS jednogłośnie (5 głosami „za”),

- Komisja Rewizyjna jednogłośnie (4 głosami „za”).

- Komisja IGPiB z powodu braku quorum nie opiniowała powyższego projektu uchwały.
Wobec wyczerpania porządku posiedzenia Wiceprzewodniczący Rady Miasta Jan Jasiukiewicz zamknął wspólne posiedzenie Komisji.
Protokołowała:

BS/BS
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